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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

1

子どもの活動等のスペースが十分に確保さ

れているか

(利用定員が指導訓練室等スペースとの関

係で適切であるか)

スタッフの意見：はい

定員数や療育体制に対し，十分なスペースで活

動できていると思います。活動に応じてプレイ

ルーム前の中庭や南多目的広場を活用するなど

工夫しています。

127 6 0

無回答３

(ご意見)

・個別支援の室内もあるし，外でも体

を使って支援してくれていて嬉しい

等

今後も施設内外のスペースも含めて可能な限

り活用しながら，様々な活動に取り組んでい

きます。

2
職員の配置数は適切であるか

(職員の配置数や専門性は適切であるか)

スタッフの意見：はい

職員の配置数は国の基準を満たしています。ま

た1日の定員枠に対し，職員数を増員し対応し

ています。

引き続き公認心理師を配置するなど，専門的な

支援に取り組めるようにしています。

126 7 1

無回答2

(ご意見)

・17時の時間帯は利用者が多いので

・先生が少ない。支援の必要な子ども

が多く日数が取れない

職員が少ない，利用日数が確保できないとい

うご意見をいただきました。この件に関して

は十分な対応ができず申し訳なく思っていま

す。今後の課題として意識しながらご要望や

ニーズに応えていけるよう努めてまいりま

す。

3

事業所の設備等はスロープや手すりの設置

などバリアフリー化の配慮が適切になされ

ているか

スタッフの意見：はい

5年前の園移転時にバリアフリー化を目指し設

備を整えました。しかし事業を行うにあたり，

設備上の改善点があります。その件に関して

は，検討しながら進めているところです。利用

されている皆さんに公表する段階がきました

ら，報告させていただきます。

129 5 0

無回答2

(ご意見)

・(スロープや手すり等)利用していない

のでわかりません

・身体の方にとってはバリアフリーが

適切だと思いますが，自閉やＡＤＨＤ

(の子たち)にとっては気になるスイッチ

類が手の届く所，見える所にあるのを

配慮してもらえたらと思います

引き続き，利用される方々が使いやすい空間

を目指します。子どもさんによっては設置さ

れているものに対し，刺激を受けられる方も

おられるかと思います。お困りの際はスタッ

フにご相談ください。

4
業務改善を進めるための目標設定と振り返

りに，広く職員が参画しているか

スタッフの意見：はい

業務内容や全体的な運営等に関してはスタッフ

間で話し合い目標に向けて取り組んだり，振り

返りも行うなど共有できるようにしています。

少人数体制である為，個々に意見を拾いやす

く，業務が順調に行われるようそれぞれがアイ

デアを出し合いながら進めています。

― ― ―

今後も現状に甘んじることなく，業務がより

良く遂行されるよう，スタッフ一同話し合い

や共有を重ねていきます。

放課後等デイサービス事業に係る自己評価結果の公表

公表日 広島県立福山若草園放課後等デイサービス事業所

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標
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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標

5

保護者等向け評価表を活用する等によりア

ンケート調査を実施して保護者等の意見等

を把握し，業務改善につなげているか

スタッフの意見：はい

昨年度より評価表を用いたアンケートを実施さ

せていただいています。ご協力ありがとうござ

います。アンケート結果や頂いたご意見をス

タッフ間で共有するように努めています。

― ― ―

頂いたご意見を確認し，内容によっては改善

を検討する為に，スタッフ間や園長，副園長

にも相談させていただきます。より良い支援

につながるよう改善に努めていきます。

6
この自己評価の結果を，事業所の会報や

ホームページ等で公開しているか

スタッフの意見：はい

福山若草園のホームページ上で公開，また事業

所前の待合にて書面にしたものを公開していま

す。

― ― ―
年度ごとに実施しています。今後も同様に取

り組んでいきます。

7
第三者による外部評価を行い，評価結果を

業務改善につなげているか

スタッフの意見：どちらともいえない

施設全体での外部による評価は実施されていま

すが，事業所のみの評価は実施していません。

― ― ―
実施に関しては，状況に応じて検討していき

ます。

8
職員の資質の向上を行うために,研修の機

会を確保しているか

スタッフの意見：はい

各自，外部研修の機会を持ち，資質向上を目指

しています。内部でもスタッフ間で勉強会を定

期に行っています。

―　 ― ―
今後も積極的に研修等に参加し，自己研鑚を

積み，各自支援者として向上を目指します。

9

子どもと保護者のニーズや課題が客観的に分析

された上で，放課後等デイサ-ビス計画が作成さ

れているか

(アセスメントを適切に行い，子どもと保護者の

ニーズや課題を客観的に分析した上で，放課後

等デイサービス計画を作成しているか)

スタッフの意見：はい

課題評価後，担当者と個別支援会議を月１回以

上定期開催し，話し合い,その時々の状況に合わ

せた計画を作成するよう努めています。また客

観的に分析できるように引き続き努めていきま

す。

131 5 0

(ご意見)

・困っている事など，計画プランが立

てられていて助かります

・子どもの意見や気持ちを聞いてくれ

ており，内容も楽しめている

・その時々の本人の課題，足りない部

分を伸ばしていけるような内容のプロ

グラムを組んでいただき専門的な観点

から見てもらえて助かっています

昨年同様，保護者の皆さまに計画書を提示す

るタイミングが遅れており，大変申し訳なく

思っております。計画書が子どもさんやご家

族の皆さんの支えの一つとなりますよう継続

していきます。

10
子どもの適応行動の状況をアセスメントし

ているか

スタッフの意見：はい

評価や見立てがあっているかは日々悩みどころ

ですが，努力はしています。
― ― ―

子どもさんの状態や状況に応じてできる限り

行っています。今後も続けていきます。
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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標

11
活動プログラムの立案をチームで行ってい

るか

スタッフの意見：どちらともいえない

個別対応で行う際は，担当者が個々にプログラ

ムを組んでいますが，グループ等療育時は，子

どもたちの特性に合ったプログラムを提供でき

るよう，担当者同士で事前に話し合い立案して

います。

― ― ― 今後も同様に実施していきます。

12
活動に関して，本人のニーズにあった支援

がなされているか

スタッフの意見：はい

保護者さんのニーズと同様に子どもさんご本人

のニーズを把握し，子どもさんが主体性を持っ

て取り組めるようにと考え支援しています。

129 7 0

(ご意見)

・言葉はとても理解力が伸びました

・本人が来ることを楽しみにしていま

す

状況の変化に応じて,子どもさん自身と話し

合う機会を設け，ニーズに合った支援を継続

できるよう努力していきます。

13

子どもの状況に応じて，個別活動と集団活

動をを適宜組み合わせて放課後等デイサー

ビス計画を作成しているか

スタッフの意見：はい

個々のニーズによって個別あるいは集団等の療

育を組み合わせており，計画書にも反映するよ

うにしています。

― ― ― 引き続き同様の取り組みをしていきます。

14
支援開始前には職員間で適宜打合せをし，

支援の内容について確認しているか

スタッフの意見：どちらともいえない

個別支援に関しては必ずということはありませ

んが，担当者と児童発達支援管理責任者ででき

る範囲で共有しています。また個別支援会議を

通して，内容を共有しています。グループ療育

に関しては，担当者同士で事前打ち合わせを必

ず行うようにしています。

― ― ―

個別支援の際でも必要に応じて担当者と児童

発達支援管理責任者の間で打合せを行った

り，個別支援会議時により丁寧に状況の把握

に努めるべく丁寧な共有を図るよう努めてい

きます。また医療とも連携しているので，主

治医の考える方針も確認しながら進めていま

す。
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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標

15
支援終了後には，職員間で適宜振り返りを

行い，気付いた点等を共有しているか

スタッフの意見：どちらともいえない

14と同様で個別支援終了後に，振り返りという

形ではないですがケースに応じて子どもさんの

療育時の様子や状況を報告してもらい共有して

います。しかし個別支援に関しては全ケース毎

回必ずというわけではないので，どちらともい

えません。グループ療育時は毎回振り返りは実

施しています。

― ― ―

共有を図ることで，子どもさんの新たな気付

きや課題を見立てる機会にもなる為，今後も

個別やグループ療育時に積極的に行っていき

ます。

16

日々の支援に関して正しく記録をとること

を徹底し，支援の検証・改善につなげてい

るか

スタッフの意見：はい

日々の療育の記録は必ずしも充分ではないかも

しれませんが，出来る限り正確に記録できるよ

うに心がけています。同時に検証・改善につな

げられるよう意味のある記録がとれるように意

識しています。

― ― ―

「現状評価」の通り，正しい記録の徹底を心

がけ，記録を通して振り返り次の支援につな

げていけるように努めていきます。

17

定期的にモニタリングを行い，放課後等デ

イサービス計画の見直しの必要性を判断し

ているか

スタッフの意見：はい

面接や療育時の相談等，保護者さんから様子を

伺って状況把握に努めています。計画書の見直

しは基本半年毎に利用の子どもさん全員に行っ

ております。

― ― ―

状況確認は引き続き定期的に行いながら，今

後も計画書に反映できるようにしていきま

す。

18

障がい児相談支援事業所のサービス担当者

会議にその子どもの状況に精通した最もふ

さわしい者が参画しているか

スタッフの意見：はい

サービス担当者会議の開催において，内外部等

にも可能な限り参加するように努めています。

また，相談支援事業所との連携も同様に行うよ

うにしています。

　― ― ―

支援が円滑に進められるよう，ケースの状況

把握に努め，支援者間でスムーズに情報提供

や収集ができるようにしていきます。

19 学校との情報共有を適切に行っているか

スタッフの意見：どちらともいえない

保護者さんの要望により，可能な限り学校連携

という形で実施しています。学校まで出向いて

という形はとっておりませんが，実際に先生と

お会いして，子どもさんが学校生活等がスムー

ズにいくことができるよう，丁寧に共有させて

いただいています。

― ― ―

学校生活等で困り感がある方など，連携を希

望される場合はスタッフまでご相談くださ

い。
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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標

20

医療的ケアが必要な子どもを受け入れる場

合は，子どもの主治医等と連絡体制を整え

ているか

スタッフの意見：はい

医療的ケアが必要な子どもさんは服薬等されて

いる方を含めておられますので, 利用開始前の

事前面談時などに保護者の方に確認させていた

だくと共に，必要に応じて主治医とカンファレ

ンスを通じて情報共有に努めるようにしていま

す。

― 　― 　―

子どもさんの成長や状況により，医療的ケア

の状況にも変化があると思います。保護者の

方と家庭や学校等の様子を確認し，必要に応

じて主治医に繋げる体制は継続し，子どもさ

んが生活が送りやすいようにサポートしてい

きたいと思います。

21

学校を卒業し，放課後等デイサービス事業

所から障害福祉サービス事業所等へ移行す

る場合，それまでの支援内容等の情報を提

供する等しているか

スタッフの意見：いいえ

現在，対象のケース実績がない状況です。今

後，必要なケースがある際は情報提供をさせて

いただきたいと思います。

― ― ―

対象ケースがある際は，障害福祉サービス事

業所の要望に応じて提供していけれればと思

います。

22

児童発達支援センターや発達障がい者支援

センター等の専門機関と連携し，助言や研

修を受けているか

スタッフの意見：どちらともいえない

他の専門医療機関の直接的な連携は少ないかと

思いますが，当事業所が医療機関に属している

為，主治医との連携が可能であり，定期のカン

ファレンス等を通して共有を図っています。

― ― ―

専門機関との連携以外に，医療に関する勉強

会にも可能な範囲で参加しています。今後も

医療と福祉で協力体制が構築されるよう努力

していきます。

23
(地域自立支援)協議会等へ積極的に参加し

ているか

スタッフの意見：はい

児童発達支援管理責任者が福山地区放課後等デ

イサービス連絡協議会に加盟し，定例会等に参

加しています。

― ― ―

今後も同様に参加することで，事業所間同

士，横のつながりを大切にしながら支援の

ネットワーク作りの機会にしていきたいと思

います。

24

保護者の対応力の向上を図る観点から，保

護者に対してペアレント・トレーニング等

の支援を行っているか

スタッフの意見：はい

昨年度よりペアレント・トレーニングを実施さ

せていただいています。(年２回程度実施)

― ― ―

個々に保護者さんに対応させていただくだけ

でなく，少人数の保護者の方と子どもさんの

困り感を共有し，互いに支え合いながら学校

や家庭等で保護者さんが子どもさんとの関わ

りがスムーズになっていくように力添えがで

きればと考えています。ペアレント・トレー

ニングは定期的に開催していますので，ご興

味のある方はスタッフにお声かけください。
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はい
どちらとも

いえない
いいえ 136人/173人（回収率79％）

区分
チェック項目

※()は事業所向け文書
現状評価（実施状況・工夫点等）

保護者の評価
改善目標

25

支援の内容，利用者負担等について丁寧な

説明がなされたか

(運営規定，支援の内容，利用者負担等に

ついて丁寧な説明を行っているか)

スタッフの意見：はい

契約時に説明させていただいています。デイの

事をよく知っていただけるよう丁寧な説明を心

がけています。

132 1 2
無回答1

※特にご意見はありませんでした

支援内容やその他で十分な説明ができていな

いこともあるかもしれませんので，ご不明な

点がある際は，いつでもスタッフに声をかけ

てください。

26

子どもの発達の状況や課題について支援者

と保護者が共通の理解ができているか

(日頃から子どもの状況を保護者と伝え合

い，子どもの発達の状況や課題について共

通理解を持っているか)

スタッフの意見：どちらともいえない

ケースによって療育方法も異なる中で，共有が

難しいと考えられるケースに関しては事前に保

護者の方に了承をいただいた上で実施していま

す。共有可能なケースに関しては，保護者の方

とどのように情報を共有していくことが適切な

のかを考えながら対応しています。共有時はで

きる限り細やかな助言ができるように努めてい

ます。

131 4 0

無回答1

(ご意見)

・ひとりひとりにあった支援や子ども

の様子を丁寧に説明してくれるので家

庭でも助かります

・定期的に，その時々の状況や課題を

話す機会を設けていただいているの

で，とても伝えやすく助かっています

今後も継続して行う上で保護者の方々のご理

解とご協力をいただきながら，取り組んでい

きたいと思います。

27

保護者に対しての面談や，育児に関する助

言等の支援が行われているか

(保護者からの子育ての悩み等に対する相

談に適切に応じ，必要な助言と支援を行っ

ているか)

スタッフの意見：どちらともいえない

26と共通ではありますが，相談内容が保護者さ

んと共有した方がいい内容か，子どもさんとの

間でのみ共有した方がいい内容かを考えて対応

していくようにしています。

125 6 1

無回答4

(ご意見)

・高校進学に際し，何かと相談に乗っ

てくださり助かりました

・私が理解できない行動について，説

明をして下さるので納得して対処がで

き，支援が本当に支えになっています

等

必要であると考えられるケースについては，

相談に適切に応じ，可能な限りの助言や支援

ができるように努めていきます。子どもさん

自身にとって成長につながる為の方法を一番

に考え取り組んでいます。ご理解とご協力を

よろしくお願いいたします。

28

子どもや保護者からの苦情について，対応

の体制を整備するとともに，子どもや保護

者に周知・説明し，苦情があった場合に迅

速かつ適切に対応しているか

スタッフの意見：はい

苦情解決に関しては，契約時に説明させていた

だいた重要事項説明書に記載し整備しておりま

す。またデイの掲示板にも書面でお知らせして

います。

108 23 0

無回答5

(ご意見)

・私からの苦情はないが，他の人から

の苦情に対してどうしているのかわか

らない

・苦情を言ったことがないのでわから

ない

・(苦情等)何かあれば迅速に対応して頂

ければ問題ないです　　等

ありがたいことに苦情等はなく，何かあれば

迅速に対応していただけるとよい，等のご意

見を多数いただきました。貴重なご意見を真

摯に受け止めながら，一層丁寧かつ適切な対

応ができるよう，体制整備を継続していきま

す。

保

護

者

へ

の

説

明

等

(

説

明

責

任

等

)
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29

子どもや保護者との意思の疎通や情報伝達

を行うための配慮がなされているか(配慮

しているか)

スタッフの意見：どちらともいえない

26，27，と共通ではありますが，ケースによっ

て配慮の方法も様々であり，十分に意識しなが

ら個々に対応しています。

131 2 0

無回答３

(ご意見)

・特にないので(配慮等)の対応はわかり

ません

情報伝達が子どもさんにとって有効である場

合には，引き続き対応していきます。子ども

さんとの意思の疎通は常にできるよう努力し

ていきたいと思っています。

30 個人情報に十分注意しているか

スタッフの意見：はい

個人情報に関しては，各自適切な管理ができる

ように努めています。

130 4 0

無回答2

(ご意見)

・そういう場面を見たことがないので

わかりません

今後も各自情報管理には十分留意しながら取

り扱うよう努めていきます。必要最小限の範

囲で情報開示の際は，『個人情報使用同意

書』に記載されている書面の下，保護者さん

に確認を行いながら実施していきます。

31
事業所の行事に地域住民を招待する等地域

に開かれた事業運営を図っているか

スタッフの意見：どちらともいえない

事業所のみの地域交流の機会を設けていない

為，地域に開かれた運営には至っていません。

施設全体としては(事業所含む)年1回祭りを開催

しており，近隣地域の方々もご参加いただける

ような場にしております。

― ― ―

現況では運営上，行事として盛り込んではい

ませんが，今後の支援において必要である状

況と捉えた場合には，地域交流を含めた支援

を展開していきたいと思います。

32

緊急対応マニュアル，防犯マニュアル，感

染症対応マニュアルを策定し，保護者に周

知・説明されているか(職員や保護者に周

知しているか)

スタッフの意見：はい

契約時に説明を，または事業所前の待合ゾーン

にマニュアルファイルを設置し，いつでも閲覧

できるようにしています。

105 27 0

無回答4

(ご意見)

・最初に説明を受けたきりなので忘れ

そう

・特にないので対応はわかりません

・わからないです。

説明時に簡潔な説明になっていた場合もあり

申し訳ありません。マニュアルファイルも活

用していただきご確認ください。またご不明

な点があればスタッフにお声かけください。

非

常

時

等

の

対

応
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33

非常災害の発生に備え，定期的に避難，救

出，その他必要な訓練が行われているか

(行っているか)

スタッフの意見：はい

非常災害時に対応できるよう，定期の避難訓練

を実施しています。今年度より可能な範囲で利

用の子どもさんと一緒に訓練を実施させていた

だいています。利用の関係上訓練に参加する機

会は少ないかと思いますが，スタッフ間だけで

なく子どもさんと一緒に非常時の対応を体験

し，振り返る機会を設けられたらと考えていま

す。

68 52 3

無回答13

(ご意見)

・たまにしか利用しておらず，タイミ

ング的に訓練にあったことがない為

・月１回程度の利用なので，訓練に参

加することがないので，わからない

・やっている事を知らなかったです

・訓練日に利用なし　　等

今後も定期に実施していきたいと思いますの

で，訓練日等の設定をさせていただくタイミ

ングでご利用の機会がありましたらご協力の

ほどよろしくお願いいたします。

34
虐待を防止するため，職員の研修機会を確

保する等，適切な対応をしているか

スタッフの意見：はい

事業所だけでなく，施設全体の取り組みとして

虐待委員会の設置，全職員参加を徹底した定期

の研修会や勉強会を実施しています。

― ― ―
虐待に関する取り組みは今後も継続して行っ

ていきます。

35

どのような場合にやむを得ず，身体拘束を

行うかについて，組織的に決定し，子ども

や保護者に事前に十分に説明し了解を得て

いるか

スタッフの意見：はい

身体拘束に関しては契約時に説明させていただ

いていますが，十分でない場合があります。

― ― ―

緊急やむを得ない場合を除いて身体拘束は行

わないということをスタッフも徹底していく

よう努めていきます。

36
ヒヤリハット事例集を作成して事業所内で

共有しているか

スタッフの意見：はい

園として医療安全管理委員会を設置しており，

ヒヤリハットまたインシデント・アクシデント

に関して事業所内だけでなく施設全体でも共有

しています。

― 　― ― 今後も継続して取り組みを行っていきます。

非

常

時

等

の

対

応
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37 子どもは通所を楽しみにしているか 121 14 1

(ご意見)

・その日によって本人の気分のためど

ちらともいえない

・行くまではなかなか支度ができない

が，来れば楽しい様子

・とても楽しんでいます。普段のコ

ミュニケーションでも，デイでのこと

が生かされています

・通うことの意味が分かっていない

家でダラダラ過ごしたいが為に行き渋

りがでてきた

・土曜日のデイをもう少し増やしてほ

しいです

・ここに来る日は朝から楽しみでソワ

ソワしてます。ありがとうございます

等

通所利用に関して，様々なご意見をいただき

ました。利用が楽しみと感じる時もあれば，

自分の課題に向きあうことも多いので，子ど

もさんにとってはしんどい作業を体験するこ

ともあるかと思います。その体験に支えられ

るように，子どもさんの支援にあたっていき

たいと考えています。子どもさん自身が成長

していくための必要な時間を提供できるよう

に努力したいと思っています。

38 事業所の支援に満足しているか 123 10 0

(ご意見)

・もう少し予約をとりやすいとありが

たい

・夕方の予約が取りにくい

・スタッフ皆さん対応が丁寧ですばら

しいと思います

・支援の内容は満足している

・成長した所など，教えてくれるので

満足です　　等

37と同様，貴重なご意見をありがとうござい

ます。ご予約に関してはご希望日に添えない

場合もありご迷惑をおかけしております。子

どもさんが定期的に利用ができるよう，予定

が決まられたら早めのご予約をお願いいたし

ます。また利用時にもお声かけしていきたい

と思いますのでよろしくお願いいたします。

楽しく通所できるだけでなく，子どもさんの

課題に自身が向きあい，日々の生活の中に還

元できるような支援の工夫ができればと各担

当やスタッフ一同で一緒に考えていきたいと

思っています。

※保護者向け評価(アンケート)に基づくご意見と，スタッフによるご意見を踏まえた対応(コメント)については，事業所前待合にてファイルにしたものを設置していますの

で，そちらの方でもご確認ください。

満

足

度


